

立法會 CB(2)374/05-06(09)號文件**工程界社促會對「政制發展專責小組第五號報告」建議方案的意見**

工程界社促會成立於 1995 年年底，目前個人會員超過 1,000 名，公司會員 45 間，其中年青會員及大學學生約 400 人，本會宗旨以推廣工程師積極參與社會事務、關心政治及培養年青會員領導才能為主，定期舉辦各類型培訓、交流活動及研討會；活動範圍包括本港、內地及其他國家。本會對「政制發展專責小組第五號報告」就 2007 年行政長官及 2008 年立法會產生辦法建議方案有以下的意見：

1. 2007 年行政長官產生辦法

- 1.1 支持增加選舉委員會的委員數目由目前 800 人增加至 1,600 人。這樣可以提供更多機會予市民參與行政長官選舉，提高選舉委員會的代表性。
- 1.2 支持把選舉委員會第一界別（工商、金融界）、第二界別（專業界）、第三界別（勞工、社會服務、宗教等界）各由 200 人增至 300 人，以拓闊各社會界別及專業界人士的參政空間。
- 1.3 現時全部區議員已可互選 42 名代表進入選舉委員會。專責小組祇按例建議把全部區議員納入為第四屆別選舉委員會成員。此舉既保留區議員原有的選舉權，亦體現增強基層的代表性。
- 1.4 同意需有不少於 200 名的選舉委員方可聯合提名行政長官候選人，但應加設提名上限，以示公平選舉及鼓勵競爭機制。
- 1.5 支持倘若在提名期結束時只有一名候選人獲有效提名，該名候選人雖會自動當選為行政長官，但仍須繼續進行選舉程序。

2. 2008 年立法會產生辦法

- 2.1 並不反對專責小組建議增加立法會議席數目由目前 60 人增加至 70 人，但認為維持立法會議員的質素比增加議席數目更為重要。
- 2.2 至於新增加五席的功能界別立法會議席全由區議會功能界別產生，本會覺得有商榷的地方。因為區議會功能界別產生的議席有等同分區直接選舉議席的成分，有違維持地區選舉議席和功能界別議席相同的人大常委釋法的決定。
- 2.3 認為本着以人為本，功能界別分組的團體投票須發展至個人投票。同時建議增加功能界別分組的團體，達致擴大選民的基礎，配合民主步伐，循序漸的形式發展，由有關界別協商決定選民資格。
- 2.4 為配合民主步伐發展的理念，建議擴闊工程界別的選民基礎，除原有的專業工程師外，並包括工程界內任職技術員的仲會員及年青工程師，他們都需要經過香港工程師學會非常嚴格的培訓及審核。

3. 有關普選路線圖及時間表

- 3.1 政制發展至關重要。香港市民對於普選的方案和形式等，有不同的看法和意見，需要更多的時間作廣泛的社會討論，以便尋求共識。在短時期內硬性地訂出普選的時間表，可能過於倉卒，也不一定有利香港的發展。
- 3.2 然而我們認為政府應盡快研究功能界別議席的長遠發展路向及探討「普選」的不同形式，並組織社會各階層多提出意見，多作討論普選時間表。
- 3.3 在現階段訂出普選立法會議員時間表是過早的，最理想是在 07/08 年行政長官及立法會選舉後才定出普選時間表，至於現在可訂出的應是普選立法會議員的檢討時間表，本會認為 2009 年是檢討的合適時間。

工程界社促會
2005 年 11 月 11 日